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Német nyelv — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

ALTALANOS UTMUTATO

1. A dolgozatok javitasakor a Javitasi-értékelési utmutatotol eltérni nem lehet.

2. Minden j6 megoldas egy pontot ér, a rossz megoldas 0 pont.

3. Fél pont és tobbletpont nem adhato.

4. Minden egyértelmii jelolést el kell fogadni (példaul alahuzas helyett karikazast).

5. Ha atanul6 javitja a megoldasat €s a javitas egyértelmd, akkor elfogadhat6 a j6 megoldas.

6. A feladatok értékelésére a sziirke mezd szolgal. Ebben jeldlje a helytelen megoldast
mindig nullaval, a helyeset pedig egyessel!

Példa:

11. 0 < helytelen

12. 1 < helyes

7. A vizsgan 0sszesen 150 pont szerezhetd. Az egyes vizsgarészek aranyat a vizsgaleiras
szabalyozza, ennek alapjan meghatarozott az egyes vizsgarészekben a vizsgapontok

szama.
Vizsgarész Vizsgapont
Olvasott szoveg értése 33
Nyelvhelyesség 18
Hallott szoveg értése 33
[raskészség 33
Szbbeli 33
Osszesen: 150

Az egyes vizsgarészekben a kérdések szdma nem egyezik meg a vizsgapontok szamaval, ezért
atszamitasra van sziikség. A vizsgapontok kiszamitdsdhoz hasznalja a Javitasi-értékelési Ut-
mutatoban taldlhatd atszamitasi tablazatokat! A fiizetek végén taldlhatd Osszesitd tablazatba
be kell irnia a tanuld 6sszes megszerzett pontszamat, valamint az atszamitasi tablazat segitsé-
gével meghatérozott vizsgapontokat is (atszamitott vizsgapont). Az Iraskészség vizsgarészben
nincs sziikség atszamitasra.
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OLVASOTT SZOVEG ERTESE

1.

Megoldasként tobb lehetdséget is megadunk. Ezeken kiviil elfogadhatok azok a variansok is,
amelyek tartalmilag megegyeznek ezekkel.

A megoldasokban eléforduld nyelvi vagy helyesirasi hibakat figyelmen kiviil kell hagyni,
amennyiben a vélasz érthetd.

0. ohne Auto zur Schule (zu fahren)

1. 22. September

2. (ein) Montag / (ein) Schultag

3-4. Kinder / Schiiler / Lehrer / Lehrerinnen / Eltern

5-7. zu Ful} / mit dem Fahrrad / mit Rollschuhen / mit einem 6ffentlichen Verkehrsmittel
8. weniger Abgase / weniger Larm / bessere Luft

2.
0. 9. 10. 11. 12. 13. 14. 15.
D G B C F H E A
Kimarad: [
3.

Megoldasként tobb lehetdséget is megadunk. Ezeken kiviil elfogadhatok azok a variansok is,
amelyek tartalmilag megegyeznek ezekkel.

A megoldasokban el6forduld nyelvi vagy helyesirdsi hibakat figyelmen kiviil kell hagyni,
amennyiben a valasz érthetd.

0. Sie konnte nicht schlafen.
16. 3000 Interessen fiir 300 Stellen / Die Konkurrenz ist grof3.
17-18. das Wissen eines Soziologen / Okonomen / Politik-Wissenschaftlers
19. drei bis vier
20. in die Muttersprache
21. paar Minuten
22. wegen der EU-Erweiterung / der neuen Lander (in der EU)
23. schwierig
24. eigene Methoden / die Erfahrung
25. in der (Sitzungs)pause / wenn sie Kollegen iiberzeugen wollen
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Atszamitasi tablazat

Osszesitse a javitds végén az egyes feladatokban elért pontszamokat! Ez az 6sszeg lesz a
dolgozatpont (legfeljebb 25 pont). A kovetkezd tablazat segitségével hatdrozhatja meg, hogy
az elért dolgozatpontok (bal oldali oszlop) mennyi vizsgapontot jelentenek (jobb oldali
oszlop).

Dolgozatpont | Vizsgapont Dolgozatpont | Vizsgapont
25 33 12 16
24 32 11 15
23 30 10 13
22 29 9 12
21 28 8 11
20 26 7 9
19 25 6 8
18 24 5 7
17 22 4 5
16 21 3 4
15 20 2 3
14 18 1 1
13 17
Forrasok

1. www.myjoe.at
2. www jetzt.de
3. www.fluter.de
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NYELVHELYESSEG

A helyesirasi hibaval leirt szavak nem fogadhatok el. A régi helyesirdssal irt alakokat
helyesnek kell tekinteni.

Minden feladatban csak egy megoldas értékelhetd. Varidciok megadasakor nem jar pont, még
akkor sem, ha koztiik van a j6 megoldas.

1. 2.
0. C) wie 0. C) wurde
1. A) verbracht 8. A) lernte
2.B) Am 9. A) verlassen
3. D) schreibt 10. C) kleinen
4. B) welchem 11. D) seinen
5. C) mich 12. C) nie
6. D) langer 13. D) hat
7. A) muss 14. A) komponierte
15.B) am
3. 4.
0. erzahlt 0. von
16. aufgemacht 25. auf
17. gibt 26. bei
18. gebastelt 27. An
19. war 28. zu
20. fahrt 29.in
21. leihen 30. mit
22. wurde

23. gefahren Kimarad: nach

24. vergessen
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Atszamitasi tablazat

Osszesitse a javitas végén az egyes feladatokban elért pontszdmokat! Ez az 8sszeg lesz a dol-
gozatpont (legfeljebb 30 pont). A kovetkezd tablazat segitségével hatdrozhatja meg, hogy az
elért dolgozatpontok (bal oldali oszlop) mennyi vizsgapontot jelentenek (jobb oldali oszlop).

Dolgozatpont | Vizsgapont Dolgozatpont | Vizsgapont
30 18 15 9
29 17 14 8
28 17 13 8
27 16 12 7
26 16 11 7
25 15 10 6
24 14 9 5
23 14 8 5
22 13 7 4
21 13 6 4
20 12 5 3
19 11 4 2
18 11 3 2
17 10 2 1
16 10 1 1
Forrasok

2. Kleines Volk, Juni 2002
3. www.juma.de
4. Topic, Nr. 129, April 2002
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HALLOTT SZOVEG ERTESE

1.
Richtig Falsch

0. X
1. X
2. X
3. X
4. X
5. X
6. X
7. X

2.

Megoldasként tobb lehetdséget is megadunk. Ezeken kiviil elfogadhatok azok a variansok is,
amelyek tartalmilag megegyeznek ezekkel.

A megoldasokban eléforduld nyelvi vagy helyesirasi hibakat figyelmen kiviil kell hagyni,
amennyiben a vélasz érthetd.

0. Wien-Karte
8. 72 Stunden / 3 Tage
9. Museen / Sehenswiirdigkeiten
10-11. U-Bahn / Stra3enbahn / Bus
12. 16,90 Euro
13-14. im Reisebiiro / im Hotel / an Bahnhofen

3.

Megoldasként tobb lehetdséget is megadunk. Ezeken kiviil elfogadhatok azok a variansok is,
amelyek tartalmilag megegyeznek ezekkel.

A megoldasokban eléforduld nyelvi vagy helyesirasi hibakat figyelmen kiviil kell hagyni,
amennyiben a valasz érthetd.

0. dhnlich
15. nicht (sehr) groB3e / kleine
16. Namenstag
17. am 25. November
18. Kindergeburtstage
19. Weihnachten / Vorwethnachtszeit / Adventszeit
20. Oma
21. Rosinen / Wiirfelzucker / Mandeln
22. der Weihnachtsmann
23. Kaffee
24. Kartoffelsalat
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Atszamitasi tablazat

Osszesitse a javitas végén az egyes feladatokban elért pontszamokat! Ez az sszeg lesz a dol-
gozatpont (legfeljebb 24 pont). A kovetkezd tablazat segitségével hatdrozhatja meg, hogy az
elért dolgozatpontok (bal oldali oszlop) mennyi vizsgapontot jelentenek (jobb oldali oszlop).

Dolgozatpont | Vizsgapont Dolgozatpont | Vizsgapont
24 33 12 17
23 32 11 15
22 30 10 14
21 29 9 12
20 28 8 11
19 26 7 10
18 25 6 8
17 23 5 7
16 22 4 6
15 21 3 4
14 19 2 3
13 18 1 1
Forrasok

1. Interju két német felnéttel, 2005. julius
2. Informacio kérése egy osztrak utazasi irodaban, 2005. julius
3. Interju egy német holggyel, 2005. jalius
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SZOVEGEK
Reisepline

Guten Tag. Wie heifien Sie?

Meike Stetter.

Haben Sie schon Pléne fiir den Sommer?

Nein.

Aha. Und normalerweise? Wohin fahren Sie im Sommer?

Eigentlich verreise ich nur mit Freunden, weil ich allein lebe.

Und wie lange bleiben Sie dann dort, wo Sie hinfahren?

Ja, wie halt die Reise geht. Zehn Tage meistens, oder so.

Und wo waren Sie schon mit den Freunden?

Wir waren schon in New York, in Ungarn, in Frankreich und in England.
Womit fahren Sie meistens?

Mit dem Bus natiirlich, aber manchmal muss man doch fliegen, und dann eben mit dem
Flugzeug.

Vielen Dank fiir das Gesprich.

Bitte.

Guten Tag, wie ist IThr Name bitte?

Mein Name ist Jiirgen Wilka.

Haben Sie schon Pline fiir den Sommer?

Ja, haben wir.

Was machen Sie?

Wir fliegen nach Vietnam, dann machen wir einen Aufenthalt in Bangkok.

Wie lange bleiben Sie dort?

Wir wollten eigentlich drei Wochen bleiben, aber wir bleiben doch nur zwei Wochen.
Warum haben Sie dieses Reiseziel gewahlt?

Wir haben dieses Reiseziel gewédhlt, weil unsere Tochter zehn Wochen im Oktober und im
November in Vietnam war und viel Schones iiber dieses Land erzéhlt hat.

Also vielen Dank fiir das Gesprich.

Bitte.

Wien-Karte

Hallo, Reisebiiro. Guten Tag!

Guten Tag! Also, ich habe von dieser City Card, also Wien-Karte gehort.

Ja.

Konnten Sie mir ...

Gerne ...

... dariiber einige Informationen sagen?

Die Wien-Karte ist ein Ticket fiir 72 Stunden, damit hat man ErméiBigung fiir die
Museen und Sehenswiirdigkeiten. Sie konnen auch als Fahrkarte die ... das Ticket
beniitzen. Es ist ein Ticket fiir U-Bahn, Straflienbahn und Bus und erlaubt auch
ermafligten Eintritt filr die Sehenswiirdigkeiten. Und das ist pro Person, .... ja, sie
kostet 16,90 Euro.

Hm. Ich verstehe. Und wer kann das kaufen?

Das ist gedacht fiir Erwachsene mit einem Kind unter 15, die 2-3 Tage in Wien sind.

Ja, ich verstehe, und wo kann man so eine Wien-Karte kaufen?
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Na, entweder bei uns im Reisebiiro oder ... hm ... eventuell im Hotel, wo Sie wohnen,
aber auch an Bahnhofen.
Aha, danke sehr, auf Wiederhoren.

Familienfeste

Katrin, Sie kommen aus Deutschland, aber wohnen seit Jahren in Ungarn. Wie feiern
Sie die Familienfeste?

Also ich glaube, die Familienfeste feiert man in Deutschland und auch in Ungarn so dhnlich.
Wir sind so eine Familie, die keine so riesengroBe Familienfeste macht, jedenfalls nicht,
seitdem wir hier in Ungarn wohnen, weil die Familie hier nicht sehr grof ist, mein Mann hat
blof} eine Schwester, und wir feiern wirklich nur im kleinen Kreis in unserer Familie.

Was ist anders hier in Ungarn als in Deutschland, also was die Familienfeste betrifft?
Was mir gleich aufgefallen ist, als ich hier nach Ungarn kam, dass die Ungarn den Namenstag
feiern. Also das haben wir zu Hause gar nicht gefeiert. Und dann als ich hierher gekommen
bin, dann hab’ ich gemerkt, dass iiberall Namenstag gefeiert wird. Und da zum Beispiel mein
Name in dem ungarischen Kalender nicht vorkommt, dann haben wir geschaut und dann
haben wir gesagt, na ja, dann nehmen wir den 25. November, kann ja nicht sein, dass Mutti
keinen Namenstag hat, wenn alle feiern, dann muss ja jeder einen Namenstag haben. Das ist
eigentlich der groBte Unterschied, was mir so aufgefallen ist, dass hier so mehr auf den
Namenstag Wert gelegt wird.

Was fiir Familienfeste gibt es in Deutschland?

Also in Deutschland wird hauptséchlich der Geburtstag gefeiert, der wird meistens sehr grof3
gefeiert, gerade wenn er rund ist, zum Beispiel der dreiBigste, vierzigste, flinfzigste, also da
werden richtig schone Partys gemacht, und natiirlich Kindergeburtstage werden grof3 gefeiert.
Wie haben Sie friiher in Deutschland, also in Threr Kindheit, Weihnachten gefeiert?
Also Weihnachten war immer etwas ganz Besonderes. Da war schon die Vorweihnachtszeit,
also die Adventszeit sehr schon, die habe ich immer ganz besonders gemocht, weil da wir
auch in der Schule die Sachen gebastelt haben, die man in die Fenster hdngen kann oder auf
den Tisch stellen kann. Und dann wurde schon zum ersten Advent die ganze Wohnung
dekoriert, da wurden die Tische mit anderen Decken belegt, und ein Adventskranz wurde
aufgehingt. Also das fand ich immer sehr schén und dann, wenn ich bei meiner Oma war,
dann gab’s immer um die Zeit Bratépfel, sie hatte so einen groen Kachelofen und darin war
eine kleine Tiir und da wurden immer die Apfel reingelegt, gefiillt mit Rosinen, Mandeln und
mit Wirfelzucker, und dann wurden sie im Ofen gebraten und das gab’s nur in der
Adventszeit, immer kurz vor Weihnachten. Und das war immer so herrlich. Und dann zu
Weihnachten, na ja das war dann wie iiberall, da wurde der Weihnachtsbaum aufgestellt und
wir mussten dann, ich hab’ zwei Briider, meine Briider und ich mussten raus aus dem Zimmer
und dann kam der Weihnachtsmann. Also bei uns sagt man Weihnachtsmann, der kommt
eben dann und der Weihnachtsmann hat dann die Geschenke unter den Weihnachtsbaum
gelegt, und dann durften wir wieder zuriick ins Zimmer, und dann haben wir unsere
Geschenke ausgepackt. Und wir haben dann auch fiir unsere Eltern was hingelegt. Alle Mann
haben sich ihre Geschenke angeschaut, es wurde schon Kaffee getrunken, Kuchen gegessen
und dann spiter zum Abend gab’s immer Kartoffelsalat und Bockwurst. Diese Tradition habe
ich auch weitergefiihrt und auch bei meiner Familie, in Ungarn gibt’s am Heiligen Abend
immer Kartoffelsalat und Bockwurst.

Ja, vielen Dank fiir das Gesprach.

Bitte sehr.
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IRASKESZSEG

Az irasfeladatok értékelése kdzpontilag kidolgozott analitikus skalék segitségével torténik. Ez
az eljards meghatarozott értékelési szempontokon, valamint az egyes szempontokhoz tartozd
szintleirasokon alapul. Minden irasbeli munkat ezen szempontok segitségével kell értékelni
oly mddon, hogy a dolgozatot minden egyes értékelési szempontnal Gjra kell olvasni.

Az eljaras tovabbi sajatossaga, hogy a szintleirdsok a nyelvi teljesitményt értékeld
szempontoknal nem tartalmaznak hibaszdmokra vonatkozo6 utalasokat, valamint nem oszta-
lyozzak eldre az egyes hibatipusokat a hibak sulyossaga alapjan. Ennek oka az, hogy az egyes
nyelvi hibdk stlyossagat (értelemzavard vagy nem értelemzavard hiba) csak az adott szoveg-
kornyezet figyelembevételével lehet megallapitani.

A kozépszinten az irasbeli vizsga minden része a lépcsdzetesség elve alapjan épiil fel,
azaz a feladatok fokozatosan nehezednek. Ez a progresszid az iraskészséget mérd vizsga-
részben az értékelési skaldkban is megjelenik. Az elsd, konnyebb feladat skaldja inkabb az A2
szinthez igazodik, igy joval toleransabb, mint a masodik feladathoz tartozé skala, amely a Bl
szinten alapul.

Mintaértékelések talalhatok ,,Az érettségirdl tanaroknak 2005. Német nyelv” cimi do-
kumentumban, amely elérhetd az Oktatasi Minisztérium honlapjan (www.om.hu).

A javitas alapelvei

1. A dolgozatot akkor is értékelni kell, ha a vizsgazé eltér a megadott szoveghossztol.
2. Fél pontok és jutalompontok nem adhatok.

A dolgozatban a hibakat jelolni kell. A Javitasi-értékelési utmutatoban megadott javitasi
jelrendszer hasznalata nem kotelezd, barmilyen més jelrendszer is hasznélhat6.

4. Az ismétlodo nyelvhelyességi hibakat csak egyszer kell az értékelésnél figyelembe venni.

Az adott szinten bizonyos lexikai egységek ¢€s nyelvtani struktirdk produktiv hasznalata
nem varhato el a vizsgazotol. Errél pontos tdjékoztatast nyljt a vizsgakovetelmény
(40/2002. sz. Miniszteri rendelet). Az ilyen tipust hibakat az értékelésnél nem kell figye-
lembe venni.

6. Az helyesiras teljeskorii bevezetésével kapcsolatban kialakult bizonytalan helyzet miatt
a régi helyesirassal irt alakokat is helyesnek kell tekinteni.

7. Figyelem! A ,,nullazasi szabaly” a két feladatban kiilonb6z6! Amennyiben az els6 feladat-
ban valamelyik szempont alapjan a dolgozat 0 pontos, akkor a masik értékelési szempont
alapjan is 0 pontot kell r4 adni. A mésodik feladatban csak a Tartalom értékelési szem-
pont alapjan 0 pontos dolgozatok lesznek a tobbi szempont alapjan is 0 pontosak. A két
feladat értékelése egymadstol fiiggetlen. Tehat ha a dolgozatot a fenti szabaly miatt lenul-
lazza az egyik feladatban, akkor a masik feladat értékelése nem lesz automatikusan
0 pont!

8. A masodik feladatban a vizsgdzonak valasztasi lehetdsége van, és a megoldasa el¢é beirja,
hogy melyik témat kivanja kidolgozni. Ha a vizsgdzo a masodik feladatban mindkét
valasztasi lehetdséget kidolgozza, és a javitd tanar szdmdra nem deriil ki egyértelmiien,
hogy melyik feladatot valasztotta, akkor az elsé témat kell kijavitani és értékelni.
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Elso feladat
Osszefoglal6 tablazat az értékelési szempontokrol:
Ertékelési szempontok Pontszam
Tartalom és szoveghossz 5 pont
Nyelvhelyesség 5 pont
Osszesen 10 pont

Amennyiben a dolgozat valamelyik szempont alapjan 0 pontos, akkor a masik értékelési
szempont pontszama is 0 pont.

Az értékelési szempontok részletes Kifejtése
Tartalom és sz6veghossz

E szemponton beliil azt értékeljiik, hogy a vizsgazo
. megfelelden dolgozta-e ki a témat,
. megfeleld hosszusagu szoveget hozott-e 1étre.

A tartalmi teljesség megitélésénél az a dontd, hogy a vizsgazo kozli-e az adott szituacio-
ban Iényeges informacidkat. Egyes vizsgafeladatokndl a tartalom értékelésénél a segédanyag
(input) tartalmi informdcidi is irdnyadodak lehetnek. Ekkor azt is figyelembe kell venni, hogy a
vizsgazd irasmiive nem tartalmaz-e sokkal kevesebb informaciot, mint a segédanyag. Amennyi-
ben a feladat nem tartalmaz erre vonatkozo utasitast, akkor nem kérheté szamon a vizsgazon az
Osszes, segédanyagban megjelend informacio.

A dolgozat tartalmi szempontbo6l megfelelé abban az esetben is, ha a vizsgdz6 a megadott
témardl nem személyes vonatkozasban, hanem altalanosan, de a kommunikaciés cél(ok)nak
megfelelden ir.

A nyelvi okokbol érthetetlen szovegrészeket a Tartalom szempontnal nem lehet értékelni.
Ez vonatkozik a megadott szovegbdl értelem nélkiil lemasolt és rossz nyelvi kdrnyezetben hasz-
nalt szovegrészekre is. Az ilyen tipusu hibakat figyelembe kell venni a nyelvi teljesitmény érté-
kelésekor is. El kell fogadni azonban az olyan szdvegrészeket, amelyeket a vizsgdzd a segéd-
anyagbol vett at, és jo nyelvi kornyezetben hasznal.

Amennyiben a vizsgazo olyan informaciot kozol, ami anyanyelvi olvasd szdmara nem ér-
telmezhetd, a tartalom kidolgozéasa nem tekintheto teljesen megfelelének.

A szoveghossz megadasanal a sz6szdm csak a vizsgdzo6 altal 1étrehozott szovegrészre vo-
natkozik, azaz nem tartalmazza a kdzpontilag megadott részek szavainak szamat.

Nyelvhelyesség (szokincs, mondattan, alaktan, helyesiras)

E szemponton beliil azt értékeljiik, hogy

. megfelel-e a vizsgaz6 altal hasznalt szokincs a témanak, a szitudcionak, a szerepnek és a
kozlési szandéknak,

e  megfelel-e a szOhasznalat a kozépszinti érettségi vizsga kovetelményeinek,

e  megfelel-e a vizsgazo altal 1étrehozott szoveg a mondattan, az alaktan és a helyesiras
normainak.

Az egyes hibak sulyozasa annak alapjan torténik, hogy milyen mértékben nehezitik a
megértést. Ertelemzavard hibanak az szamit, ha a mondat/szovegrész tartalma csak tjraolva-
sas utan érthetd, azaz anyanyelvi olvasé csak nehezen vagy egyaltalan nem értené meg a mon-
danivalot.

irasbeli vizsga 0612 12/19 2006. majus 12.



Német nyelv — kozépszint Javitasi-értékelési utmutato

Ertékelési skala (kozépszint 1. feladat)

Tartalom és széveghossz

S pont 4-3 pont 2—1 pont 0 pont
A vizsgazd megfelelden | A vizsgaz6 altalaban meg- | A vizsgazo csak részben | A vizsgazd nem megfe-
dolgozta ki a témat, és el- | felelden targyalta a témat, | megfelelden targyalta a té- | lelden targyalta a témat,

érte a megadott szoveg- és legalabb 3040 szo mat, és/vagy a létrehozott |és/vagy a létrehozott sz6-
mennyiséget (40-50 sz0). |hosszusagh szoveget ho- |szdveg 30 szonal rovi- veg nagyon rovid.
zott 1étre. debb. vagy:

A vizsgdzd mas témardl ir.

Nyelvhelyesség (szokincs, mondattan, alaktan, helyesiras)

5 pont 4-3 pont 2—1 pont 0 pont
A szoveg hibatlan vagy A szovegben tobb hiba A szovegben sok hiba for- | A szoveg a nyelvi hibak
csak kevés, a megértést fordul eld, a hibak alig dul el6, a hibak néhany miatt nem értheto.
nem zavar6 hibat tartal- nehezitik a megértést. ponton nehezitik a meg-
maz. értést.
Masodik feladat

Osszefoglalo tablazat az értékelési szempontokrol:

Ertékelési szempontok Pontszam
Tartalom 5 pont
Formai jegyek és hangnem 3 pont
Szovegalkotas 5 pont
Szokincs, kifejezésmod 5 pont
Nyelvtan, helyesiras 5 pont
Osszesen 23 pont

Amennyiben a dolgozat a Tartalom szempont alapjan 0 pontos, akkor a tobbi értékelési szem-
pont pontszama is 0 pont.

Az értékelési szempontok részletes kifejtése

Tartalom

E szemponton belill azt értékeljiik, hogy a vizsgdzo
e  hany irdnyité szempontra tért ki, és megfelelden targyalta-e azokat,
e  hogyan valdsitotta meg a kommunikacids cél(oka)t.

Egy adott iranyitd szempont targyaldsa akkor tekinthetd a szintnek megfelelonek, ha a
vizsgdz6 kitér a megadott szempontra, mondatai minden 1ényeges informéciot tartalmaznak,
illetve minden Iényeges informécidra rdkérdeznek, és ismétlésektdl mentesek. Amennyiben
egy irdnyitd szemponthoz tobb alpont tartozik, a szempont kifejtése akkor tekinthetd megfele-
16nek, ha a vizsgazd az Osszes alpontot targyalja. Ha a vizsgdzo6 egy irdnyitd szempontra kitér,
de mondatai nem tartalmaznak minden lényeges informéciot, illetve nem kérdeznek rd min-
den lényeges informaciora, az adott iranyitdé szempont targyaldsa csak részben megfeleld. Az
adott irdnyité szempont targyaldsa abban az esetben is csak részben megfeleld, ha a vizsgdzo
anyanyelvi olvaso szamara értelmezhetetlen informaciot ad meg (pl. az életkor helyett a vizs-
g4z0 azt adja meg, hogy negyedikes).
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Erdekl6d6 tipust levél esetén eléfordul, hogy a vizsgazonak bizonyos informaciokra
kell rékérdeznie. Ebben az esetben a megfeleld kérdés feltevése azt jelenti, hogy a vizsgazé
megfelelden fejtette ki az adott szempontot.

Ha egy iranyit6 szempont targyaldsa nyelvi okokbdl nem érthetd, azt a Tartalom szem-
pontnal tgy kell értékelni, mintha a vizsgazé nem tért volna ki ra, azaz az adott iranyitd szem-
pont kifejtése nem megfeleld. Ezt a hibat figyelembe kell venni a nyelvi teljesitmény értékelé-
sekor is, azaz a hiba jellegétol fiiggden a Szokincs, kifejezésmod vagy a Nyelvtan, helyesiras
szempontoknal. A segédanyagbdl atvett szovegrészek esetében ugy kell eljarni, mint az elsd
feladatnal.

Uj, azaz nem megadott szempontok értékelésére nincs lehetéség. A dolgozatot akkor is
a megadott szempontok alapjan kell értékelni, ha a vizsgdzd a megadott témardl nem szemé-
lyes vonatkozasban, hanem 4ltalanosan, de a kommunikécios cél(ok)nak megfelelden ir, vagy
onmagarol ir, amikor altalanosan kellene fogalmaznia.

Formai jegyek és hangnem

E szemponton beliil azt értékeljiik, hogy a vizsgdzo altal 1étrehozott szoveg

. megfelel-e a levéllel, mint szovegfajtaval szemben allitott formai kovetelményeknek,
azaz helyesen tartalmazza-e a dditumot, a megszolitést, az elkdszonést és alairast,

e  hangneme megfelel-e a cimzetthez val6 viszonynak és a kozlési szandéknak.

Ennél az értékelési szempontnal a szintleirasok engedékenysége az eddigi kiprobalasok
tapasztalatait tiikrzi, amely szerint a levélforma betartdsa altalanosan nagy gondot jelent a vizs-
gazoknak. Most a dolgozat e szempont alapjan még egy ponttal értékelhetd, ha a vizsgazo to-
rekedett a levélforma betartasara, azaz a két alapvetd formai jegy, a megszolitas €s az elkdszo-
nés elfogadhato, valamint a levél hangneme még megfeleld. 0 pont akkor jar, ha hianyzik vagy
nem elfogadhaté a megszolitds és/vagy az aldirds, ha a vizsgazo levél helyett fogalmazast ir,
illetve ha a levél hangneme nem megfeleld. A késdbbiekben azonban, amikor elvéarhat6 lesz a
levél formai jegyeinek ismerete, a formai kdvetelmények szigoribb elbirdlas ala esnek.

Az egyes formai jegyek abban az esetben helyesek, amennyiben a levéliras szabalyainak
megfelelnek, ¢és illenek a levél tipusahoz. A csak nyelvtani vagy helyesirasi hibat tartalmazé
variaciok e szempont értékelésénél helyesnek szamitanak.

Altaldnos érvényii példék a formai jegyekre
Néhany példa a helyes megszdlitasra és elkoszonésre:

Helyes megszdélitas Helyes elkoszonés
Sehr geehrte Damen und Herren,/! Mit freundlichen Griilen
Sehr geehrter Herr ... ,/! Mit freundlichem Gruf3
Sehr geehrte Frau ... /! Freundliche Griif3e
Lieber/Liebe....,/! Mit (den) besten Griilen
Liebe Freunde,/! Mit herzlichen Griillen
Hallo,/! Herzliche / Liebe / Viele Griifle
Hallo Peter / Leute / Freunde,/! Herzlich(st)

Tschiis / Ciao / Bis bald / Servus

Elfogadhatonak tekinthet6 minden olyan megszolitas és elkdszonés, ami ,,emlékeztet” az adott
levéltipushoz ill6 helyes formakra.
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Néhany példa az elfogadhatdé megszolitasra és elkdszonésre:

Elfogadhaté megszolitas Elfogadhato elkoszonés
Sehr geehrte Herren,/! Mit vielen GriiBen
Verehrter / geehrter Direktor,/! Vielen Dank
Verehrte LAL Sprachen GmbH,/! Ich danke Thnen im Voraus
Sehr geehrte Redaktion,/! Mit Hochachtung
Liebes Jugendmagazin,/! Hochachtungsvoll
Hi,/! Wir antworten auf alle Briefe

Helyes datum:

(Miskolc,)(den) 16.10.2003 — a levél jobb fels6 sarkaban
Elfogadhaté datum:

(Miskolc,)(den) 16.10.2003 — nem a megfeleld helyen
Az alairas akkor helyes, ha az elkdszonés alatti sorban van. Néhany példa a helyes alairasra:

Péter Szabo / Szabo Péter

Péter / die Deutschgruppe / Klasse 10D

Amennyiben az alairas egy sorban van az elkdszonéssel, akkor elfogadhatonak mindsiil. Nem

elfogadhato az aldiras abban az esetben, ha ellentmond a levél tartalmanak és/vagy hangnemének.

Szbvegalkotas

E szemponton belill azt értékeljiik, hogy

. logikus-e az iranyit6 szempontok elrendezése és ezaltal a szoveg gondolatmenete,

e  megfeleld-e a gondolati tagolds, azaz van-e bevezetés, targyalds ¢és befejezés,

e  hogyan hasznalja a vizsgazd a szovegdsszefiiggés tartalmi és nyelvi elemeit (pl. egy-
szerl kot0szok, névmasok).

A Szdvegalkotds szempontnal a Tartalom szemponttol fiiggetleniil kell eljarni és csak a
targyalt szempontok alapjan lehet megitélni a dolgozat felépitését és gondolatmenetét.

A szovegdsszefiiggés tartalmi és nyelvi elemeit akkor hasznalja helyesen a vizsgazo, ha
torekszik arra, hogy egyszerii kotdszok, névmasok, hatarozoszok stb. segitségével valodi
szoveget hozzon létre. Amennyiben a vizsgdz6 minden mondatat azonos médon (pl. az ,,ich”
személyes névmassal) kezdi, nem mondhato el az altala 1étrehozott levélrdl, hogy abban a
mondatok szervesen kapcsolodnak egymashoz. Amennyiben a vizsgazé csak azonos szerke-
zetli egyszerti mondatokat ir, nem kaphatja meg a maximalis pontszdmot.

Szokincs, kifejezésmad

E szemponton beliil azt értékeljiik, hogy

e  megfelel-e a vizsgdzo altal hasznalt szokincs a témanak, a szitudcionak, a szerepnek ¢€s a
kozlési szandéknak,

o  megfelel-e a szOhasznalat a kozépszinti érettségi vizsga kovetelményeinek.

Az egyes hibdk sulyozasa annak alapjan torténik, hogy milyen mértékben nehezitik a
megértést. Ertelemzavar6 hibanak az szamit, ha a mondat/szovegrész tartalma csak ujraolva-
s&s utan érthetd, azaz anyanyelvi olvaso csak nehezen vagy egyaltalan nem értené meg a mon-
danivalét.

A nyelvi hibakat az értékelés soran csak egyszer szabad figyelembe venni, azaz a hiba
jellegétdl fiiggden vagy a Szokincs, kifejezésmdd vagy a Nyelvtan, helyesiras szempontnal.
Amennyiben példaul a vizsgazé egy szot nem megfelelden hasznal (pl. a ,,bringen” ige helyett
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a ,,holen” igét), ezt a hibat csak a Szokincs, kifejezésmdd szempontnal lehet értékelni. Ha a
vizsgazd egy eloljaroszot helytelen vonzattal hasznél (pl. ,,um+Dativ”), ezt a hibat csak a
Nyelvtan, helyesirds szempontnal lehet értékelni.

Azokndl az értelemzavar6 hibaknal, amelyek kovetkeztében egy-egy mondatrész vagy
mondat mondanival6ja valik érthetetlenné, és amelyeknél a hiba komplexitdsa miatt nem lehet
eldonteni, hogy lexikai vagy nyelvtani hibardl van-e szd, az egyszeri értékelés elve nem
érvényes. Az ilyen tipusu hibakat tehat mindkét szempontnal értékelni kell.

E szempont értékelésénél a megszolitas és az elkoszonés hibdit is figyelembe kell venni.

Nyelvtan, helyesiras

E szemponton beliil azt értékeljiik, hogy megfelel-e a vizsgazo altal 1étrehozott szoveg a mon-
dattan, az alaktan és a helyesirds normainak.

Az egyes hibdk stulyozasa annak alapjan torténik, hogy milyen mértékben nehezitik a
megértést. A tovabbi részletes itmutatast lasd a Szokincs, kifejezésmod szempontnal.
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Javitasi-értékelési utmutatd

Ertékelési skala (kozépszint 2. feladat)

Tartalom

S pont

4-3 pont

2-1 pont

0 pont

A vizsgazo ot iranyito
szempontot dolgozott ki
megfelelden.

A vizsgazd a kommunika-
cios célokat megfelelden
valdsitotta meg.

A vizsgazd négy vagy
hdrom iranyité szempontot
dolgozott ki megfelelden, a
tobbit pedig csak részben
vagy egyaltalan nem.

A vizsgazd a kommunika-
cios célokat tobbnyire
megfelelden valdsitotta
meg.

A vizsgazo két iranyito
szempontot dolgozott ki
megfelelden, a tobbit pedig
csak részben vagy egyal-
talan nem.

vagy: A vizsgazo egy ira-
nyité szempontot dolgozott
ki megfelelden, és van még
olyan iranyité szempont,
amelyet részben targyalt.
vagy: A vizsgazo legalabb
négy irdnyitd szempontot
targyalt részben.

A kommunikacids célokat
részben valdsitotta meg.

A vizsgazo csak egy ira-
nyité szempontot dolgozott
ki megfeleléen és nem tar-
gyalta a tobbi szempontot.
vagy: A vizsgazo harom
vagy annal kevesebb ira-
nyit6 szempontot targyalt
részben.

Alapveté kommunikacios
céljat nem éri el.

vagy: A vizsgazd mas té-
marol irt.

Formai jegyek és hangnem

3 pont

2 pont

1 pont

0 pont

A szoveg formai jegyei tel-
jesen megfelelnek a szoveg-
fajtanak, hangneme a kozlési
szandéknak és/vagy a cim-
zetthez vald viszonynak.
Helyes a megszolitas, az ala-
iras, a datum és az elk0sz0o-
nés.

A szoveg formai jegyei nagy-
jabol megfelelnek a szoveg-
fajtanak, hangneme a kozlési
széandéknak és/vagy a cim-
zetthez valo viszonynak.

Van helyes megszolitas és
alairés, valamint elfogadhato
datum és elkoszonés.

A szoveg formai jegyei még
megfelelnek a szovegfajta-
nak, hangneme a kozlési
szandéknak és/vagy a cim-
zetthez vald viszonynak.
Van helyes vagy elfogadha-
t6 megszolitas és alairas.

A szoveg formai jegyei nem
felelnek meg a szovegfajta-
nak, hangneme a kozlési
szandéknak és/vagy a cim-
zetthez vald viszonynak.
Hianyzik vagy nem elfogad-
hat6 a megszolitas és/vagy
az alairés.

Szovegalkotas

5 pont

4-3 pont

2-1 pont

0 pont

A szoveg felépitése, az ira-
nyitd szempontok elrende-
zése logikus.

A gondolati tagolas megfe-
leld: van bevezetés, targya-
las és befejezés.

A vizsgazo6 megfeleld nyel-
vi eszk6zok hasznalataval
valodi szoveget hoz 1étre.
A mondatok szervesen kap-

A szoveg felépitése, az ira-
nyit6 szempontok elrende-
zése tobbnyire logikus.

A vizsgazo torekszik a gon-
dolati tagolasra: van beveze-
tés vagy befejezés.

A vizsgazo torekszik arra,
hogy valddi szoveget hoz-
zon létre.

A mondatok tbbnyire szer-

A mondanivalé nem min-
deniitt logikus elrendezésii.
A vizsgazd nem torekszik a
gondolati tagolésra: hiany-
zik a bevezetés és befeje-
z¢€s.

A szOvegszerliség csak
nyomokban fedezhetd fel.
A mondatok tobb helyen
nem kapcsolodnak egy-

A szoveg tagolatlan és atte-
kinthetetlen.

Az irasmil izolalt monda-
tok halmazabol all.

A levél annyira révid, hogy
szovegként nem értékel-
hetd.

felel szokincs jellemzi.
Néhol nem megfeleld a
szOhasznalat, ez azonban
csak kis mértékben nehe-
ziti a mondanival6é megér-
tését.

nak megfeleld szokincs jel-
lemzi.

Tobbszor nem megfeleld a
szohasznalat, ami néha ne-
heziti a mondanival6é meg-
értését.

A szokincs korlatai miatt
tobbszor eléfordulhat szois-

Sokszor nem megfeleld a
szohasznalat, ami helyen-
ként jelentsen neheziti
és/vagy akadalyozza a
mondanivald megértését.
Sok a szoismétlés.

métlés.

csolodnak egymashoz. vesen kapcsolodnak egy-  |mashoz.
mashoz.
Szokincs, kifejezésmod
5 pont 4-3 pont 2-1 pont 0 pont
A szdveget a témanak €s a |A szoveget nagyrészt até- |A szdveget egyszerii sz0- |A szdvegben felhasznalt
kozlési szandéknak meg- |manak és a kozlési szandék-|kincs jellemzi. szokincs szegényes.

A nem megfelel6 szohasz-
nalat tobb helyen akada-
lyozza a szoveg megérté-
sét.

Nyelvtan, helyesiras

5 pont

4-3 pont

2-1 pont

0 pont

A vizsgaz0 altalaban helye-
sen hasznalja az egyszer(i
nyelvtani struktirakat.

A szdveg kevés nyelvi
(mondattan, alaktan, he-
lyesiras) hibat tartalmaz,
amelyek azonban a megér-
tést nem befolyasoljak.

A vizsgaz6 tobb hibaval
hasznalja az egyszerii
nyelvtani struktirakat.

A szbveg tobb nyelvi (mon-
dattan, alaktan, helyesiras)
hibat tartalmaz, amelyek
azonban a megértést nem
befolyasoljak, és/vagy ke-
vés, a megértést nehezité
hiba jellemzi a dolgozatot.

A vizsgazo csak a legegy-
szeri(ibb nyelvtani strukta-
rakat hasznalja.

A szdveg sok olyan nyelvi
(mondattan, alaktan, helyes-
iras) hibat tartalmaz, ame-
lyek a megeértést nem befo-
lyasoljak, valamint tobb, a
megértést jelentésen nehe-
zit6 nyelvi hiba fordul eld

benne.

A szoveg a nyelvi (mon-
dattan, alaktan, helyesiras)
hibak miatt nem értheto.
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Ajanlott jelrendszer
Elsé feladat

A hibékat a lap jobb oldalén talalhato savban jeldljiik a kovetkezd betiikkel:
Ny = nyelvhelyességi hiba (lexikai vagy nyelvtani hiba),
H = helyesirasi hiba,

r

E = értelemzavar6 nyelvi hiba.
A szovegben hasznalt jelek:
aldhuzas = lexikai, nyelvtani vagy helyesirasi hiba,
V (hianyjel) = hianyzik egy sz0,
nyil = szérendi hiba,
——>
alahtizas + 1 = ismétl6d6 hiba.
- i
Az ismétlédd hibakat, valamint az olyan hibédkat, amelyeknél az adott nyelvtani struktara

vagy lexikai egység ismerete nem varhatd el a vizsgazotol, csak a szovegben kell jelolni, a
javito savban nem.

Masodik feladat

Az attekinthetdség érdekében érdemes az egyes szempontokhoz tartozé jeleket egy-egy
oszlopban egymas alé irni.

Tartalom

A tartalmi szempontok teljesitését a lap jobb oldalan talalhaté savban kell jeldlni a szempont
sorszamdnak megadasaval:
@ (bekarikazott szam) = teljesitett tartalmi szempont,

V3 (hidnyjel + szam) = nem targyalt vagy nyelvi okbol nem értheté tartalmi szempont,

2— (szam + minuszjel) = érintett, de nem megfelelden kifejtett tartalmi szempont.

Formai jegyek és hangnem
A formai jegyeket a lap jobb oldalan talalhat6 savban kell jelolni a kdvetkezd bettikkel:

Datum =D Ko6szonés = K
Megszoélitas =M Aléiras = A

A teljesités mindségét a kovetkezd modon jeloltiik:

@ (bekarikazott betli) = az adott formai jegy teljesitése helyes,
VA (hianyjel + betii) = hianyzik vagy nem elfogadhat6 az adott formai jegy,

K- (betli + minuszjel) = az adott formai jegy elfogadhato.

Szbvegalkotas

Ennél a szempontnal nem hasznalunk jeleket.
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Székincs, kifejezésmadd

A hibékat a lap jobb oldalén talalhato savban jeldljiik a kovetkezd betiikkel:
L = lexikai hiba,
EL = értelemzavaro lexikai hiba,
E = értelemzavaré hiba, amely kovetkeztében egy-egy mondatrész vagy mondat
mondanivaldja valik érthetetlenné, és amelynél a hiba komplexitdsa miatt nem
lehet eldonteni, hogy lexikai vagy nyelvtani hibarél van-e szo6.

A szovegben a kovetkezd jeleket hasznaljuk:

alahuzas hullamvonallal = lexikai hiba,

alahuzas hulldmvonallal + 1 = ismétl6do lexikai hiba.

~~1
Az ismétlodo hibakat nem kell jeldlni a javitod savban.

Nyelvtan, helyesiras

A hibékat a lap jobb oldaldn talalhato savban jeldljiik a kdvetkez6 betiikkel:
G = nyelvtani (grammatikai) hiba,
EG = értelemzavar6 nyelvtani hiba,
E = értelemzavaré hiba, amely kovetkeztében egy-egy mondatrész vagy mondat monda-
nivaldja valik érthetetlenné, és amelynél a hiba komplexitdsa miatt nem lehet el-
donteni, hogy lexikai vagy nyelvtani hibarol van-e szo,

H = helyesirasi hiba.
A szdvegben hasznalt jeleket:
alahtizds = nyelvtani vagy helyesirasi hiba,
v (hidnyjel) = hianyzik egy sz,
nyil = szérendi hiba,
—>
alahtizés + 1 = ismétl8d6 hiba.

1

Az ismétlddod hibakat nem jeldljiik a javitd sdvban.
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